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Θέμα: Αντιμετώπιση του προβλήματος της νιτρορύπανσης στο Ν. Αργολίδας

Ένα σοβαρό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η χώρα μας είναι η ρύπανση και μόλυνση 
των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, αφού οι ανάγκες για νερό αυξάνονται ραγδαία, 
ενώ το διαθέσιμο υδατικό δυναμικό μειώνεται χωρίς να υπάρχει δυνατότητα επαρκούς 
ανανέωσης του. Για αυτό η διατήρησης της ποσότητας αλλά και της ποιότητας των 
υδάτινων πόρων είναι ζωτικής σημασίας.

Η νιτρορύπανση, λόγω υπερβολικής χρήσης λιπασμάτων με μεγάλη περιεκτικότητα 
σε νιτρικά ιόντα, θεωρείται ως ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα ήδη από τη δεκαετία 
του 1980. Η Ε.Ε. το 1991 με ειδική Κοινοτική Οδηγία θέσπισε την ανάγκη περιορισμού της 
χρήσης λιπασμάτων, τον προσδιορισμό των πιο ευάλωτων ζωνών στις χώρες-μέλη και την 
υλοποίηση προγραμμάτων απονιτροποίησης για τις επιβαρυμένες περιοχές. 

Μία από τις περιοχές που αντιμετωπίζει  εντονότατο  πρόβλημα είναι το Αργολικό 
πεδίο. Ο κάμπος της Αργολίδας λόγω της αγροτικής δραστηριότητας, της ύπαρξης μεγάλου 
αριθμού γεωτρήσεων και του φαινόμενου της υφαλμύρωσης των υπόγειων υδάτων και 
λόγω έλλειψης έργων αποταμίευσης νερού είναι από τις πλέον επιβαρυμένες. 

Η Ε.Ε. με τον κανονισμό 2078/92 (ΕΟΚ) για την επίλυση του προβλήματος στα 
κράτη-μέλη θέσπισε το καθεστώς ενίσχυσης των παραγωγών για την εφαρμογή του 
προγράμματος μείωσης της νιτρορύπανσης αγροτικής προέλευσης.  

Για το λόγο αυτό προκηρύχθηκαν δύο δράσεις. Η πρώτη για την περίοδο 2007-2013 
και η δεύτερη για την περίοδο 2014-2020. Στην πρώτη δράση δεν εντάχθηκαν καθόλου οι 
δενδρώδεις καλλιέργειες, με αποτέλεσμα  να μην υπάρξει κανένα ενδιαφέρον αλλά ούτε 
και όφελος για την Αργολίδα. Στην δε δεύτερη δράση, αν και εντάχθηκαν οι δενδρώδεις 
καλλιέργειες, οι όροι και οι προϋποθέσεις, που έθετε το πρόγραμμα, καθιστούσαν την 
συμμετοχή σε αυτό μη ελκυστική και χωρίς  ουσιαστικό όφελος για τους παραγωγούς. 

Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι η Αργολίδα, παρόλο που είναι από τις πιο 
επιβαρυμένες περιοχές της Ελλάδας αναφορικά με την νιτρορύπανση, να έχει αφεθεί 
πλήρως εκτεθειμένη σε αυτό το φαινόμενο τα τελευταία 13 χρόνια. Αυτό συνεπάγεται τόσο 
την ανεξέλεγκτη  έκθεση της υγείας του πληθυσμού της σε σοβαρό κίνδυνο, όσο και τον 
κίνδυνο μείωσης της παραγωγής και της οικονομικής δραστηριότητας. 
Επειδή το φαινόμενο της νιτρορύπανσης θέτει σε μεγάλο κίνδυνο την υγεία των πολιτών 
της Αργολίδας και 
Επειδή οι δενδρώδεις καλλιέργειες αποτελούν βασικό πυλώνα για την οικονομία του νομού 
    
Ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε, ώστε να συμπεριληφθούν στις δράσεις 
των επερχόμενων προγραμμάτων για την περίοδο 2021-2027, οι δενδρώδεις 
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καλλιέργειες, δημιουργώντας όμως ένα πρόγραμμα  που θα είναι ελκυστικό  για 
τους παραγωγούς εξασφαλίζοντας έτσι την όσο δυνατόν μεγαλύτερη συμμετοχή 
αυτών;

2. Θα υπάρξουν δράσεις ενημέρωσης των παραγωγών για τη σωστή χρήση 
λιπασμάτων, ώστε να προστατευτεί και το περιβάλλον αλλά και να μειωθεί το 
κόστος παραγωγής για τους αγρότες;

3. Πότε έγιναν οι τελευταίες μετρήσεις και μελέτες σχετικά με την εξέλιξη του 
φαινομένου της νιτρορύπανσης στην Αργολίδα και ποια τα αποτελέσματα τους;

Ο ερωτών βουλευτής

Ανδρέας Πουλάς




